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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Süderhöft am 
21.07.2021  im Hause des Bürgermeisters in Süderhöft. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Tewes Vogelsang 
Gemeindemitglied Dieter Joachim Jessel 
Gemeindemitglied Susan Feddersen-Meier 
Gemeindemitglied 
Gemeindemitglied 

Steffen Meier 
Marlen Meier 

Gemeindemitglied Herwig Feddersen 
Gemeindemitglied 
Gemeindemitglied 
Gemeindemitglied 
Gemeindemitglied 

Simone Vogelsang 
Christine Kaufmann 
Kai-Jürgen Blasberg 
Björn Reese (ab 20.15 Uhr) 

 
- nicht stimmberechtigt: 
Gemeindemitglied     Rune Meier 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die 6. Niederschrift der 

Sitzung am 11.03.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
7. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2020 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Zusammenlegung von Wahlbezirken zur 

Bundestagswahl 2021 
10. Feuerwehrangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Tewes Vogelsang eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Süderhöft mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

Bürgermeister Vogelsang bittet darum, dass die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte so 
umgestellt wird, dass der Punkt „Feuerwehrangelegenheiten“ als letzter TOP behandelt wird. 
Die Gemeindeversammlung hat keine Einwände. 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich beraten. 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die 6. Niederschrift 
der Sitzung am 11.03.2021       
 
 

Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift über die 6. Sitzung am 11.03.2021 wird 
einstimmig festgestellt. 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Gemeindemitglied Kai-Jürgen Blaschke fragt nach dem Stand des Breitbandausbaus. Bür-
germeister Vogelsang teilt hierzu mit, dass es keinen neuen Stand gibt. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Im Vermarkungsgebiet 1 (Nordstrand und Hattstedtermarsch wurde mit dem Breitbandaus-
bau begonnen. Für das Vermarktungsgebiet 2 (hierzu gehört auch die Gemeinde Süderhöft) 
läuft zurzeit die Neuausschreibung eines Planungsbüros. Mit der Vergabe ist im Herbst 2021 
zu rechnen. Ausführliche Informationen gibt es auf der Internetseite des Breitband-
Zweckverband Südliches Nordfriesland unter www.bzsnf.de). 
 
Auf Nachfrage von Gemeindemitglied Blaschke gibt Bürgermeister Vogelsang Auskunft zur 
Geschwindigkeitsbegrenzung in der Gemeinde Süderhöft. 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

• Hinsichtlich der Einführung eines Wappens für die Gemeinde Süderhöft gibt es keinen 
neuen Stand. 

• Die Fahrpläne an der Bushaltestelle wurden erneuert. 

• Im September werden Straßenausbesserungen, insbesondere Richtung Glockenberg-
weg, vorgenommen. 

• Im September sollen die Wege wieder aufgefüllt und Straßenschilder erneuert werden. 
 

Gemeindemitglied Björn Reese tritt um 20.15 Uhr in die Sitzung ein. 
 
 

 

 
 

 

http://www.bzsnf.de/
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6. Anfragen aus der Gemeindeversammlung       
 

 

Anfragen aus der Gemeindeversammlung werden nicht gestellt. 
 

 
 

 
 

 
7. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2020       
 

 

Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben betragen insgesamt 391,48 Euro und werden 
nach Erläuterung von Bürgermeister Vogelsang durch die Gemeindeversammlung einstim-
mig genehmigt. 
 

 

 

 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

Die Jahresrechnung wird während einer Sitzungsunterbrechung geprüft. 
 
Nach Erläuterung durch Bürgermeister Vogelsang beschließt die Gemeindeversammlung 
einstimmig die Jahresrechnung 2020. Der Jahresüberschuss in Höhe von 30.922,06 Euro 
wird auf die Position Vorgetragener Jahresfehlbetrag (24.655,82 Euro) bzw. auf die Ergeb-
nisrücklage (6.266,24 Euro) umgebucht. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 25,41 % der 
Allgemeinen Rücklage in Höhe von 26.583,68 Euro. 
 
 

 

 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Zusammenlegung von Wahlbezirken 
zur Bundestagswahl 2021       
 
 

Protokollführer Holger Funk erläutert ausführlich die Änderung des § 68 Abs. 2 der Bundes-
wahlordnung. Sofern nach Abschluss der Wahlhandlung festgestellt wird, dass sich in der 
Wahlurne keine 50 Stimmzettel befinden, darf in diesem Wahlbezirk keine Auszählung der 
Stimmen erfolgen. Die Wahlurne muss dann an einen vom Kreiswahlleiter bestimmten 
Wahlbezirk zur Auszählung übergeben werden. 
Damit die „Wanderschaft“ der Wahlurne am Wahlabend entfällt, ergibt sich aus § 12 Abs. 4 
BWO die Möglichkeit, dass der Kreiswahlleiter kleine Gemeinden und Teile von Gemeinden 
des gleichen Verwaltungsbezirks zu einem Wahlbezirk vereinigt. 
Sofern dies seitens der Gemeinde gewünscht wird, ist ein Beschluss der Gemeindever-
sammlung erforderlich. 
Am Wahltag wird dann auch kein Wahlvorstand benötigt, da die Wahlmöglichkeit in einem 
anderen Wahlbezirk gegeben ist. 
Zu dieser Thematik schließt sich eine ausführliche und rege Aussprache in der Gemeinde-
versammlung an. 
 
Die Gemeindeversammlung stimmt über die Zusammenlegung von Wahlbezirken wie folgt 
ab: 
 

Abstimmung 
dafür dagegen Stimmenthaltung 

5 5 0 
 

 
 

 
Somit bildet die Gemeinde Süderhöft zur Bundestagswahl 2021 einen eigenen Wahlbezirk. 
Die Wahlurne ist dann am Wahlabend an einen vom Kreiswahlleiter zu bestimmenden Wahl-
bezirk zur Auszählung zu übergeben. 
 
Die Besetzung des Wahlvorstandes wird wie folgt benannt: 
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Wahlvorsteher: Tewes Vogelsang, stellv. Wahlvorsteher: Dieter-Joachim Jessel, Schriftführe-
rin: Susan Feddersen-Meier, Beisitzer*innen: Christine Kaufmann, Björn Reese, Simone Vo-
gelsang, Marlen Meier. 
 

 
 

 
 

 
10. Feuerwehrangelegenheiten       
 

 

Bürgermeister Vogelsang berichtet, dass die Fahrzeuge der FF Hude-Fresendelf-Süderhöft 
mit einem Alter von jeweils ca. 30 Jahren in naher Zukunft vor einer Ersatzbeschaffung ste-
hen. Die Neuanschaffung von Fahrzeugen zieht aber auch den Bau eines größeren Feuer-
wehrgerätehaues nach sich. Hier wären dann auch die Bestimmungen und Vorgaben der 
Feuerwehrunfallkasse zu berücksichtigen. 
Es ist daher zu überlegen, ob eine Zusammenlegung der FF Hude-Fresendelf-Süderhöft mit 
der FF Schwabstedt erfolgt. Seitens des Kreises Nordfriesland als Aufsichtsbehörde wurden 
jedoch Bedenken angemeldet, da die Gemeinden Fresendelf, Hude und Süderhöft nicht in-
nerhalb der gesetzlich vorgegebenen Hilfsfrist von 10 Minuten vom Feuerwehrgerätehaus in 
Schwabstedt erreicht werden könnten. Somit wäre dann trotzdem der Neubau eines Feuer-
wehrgerätehaues und die Neuanschaffung eines Löschfahrzeuges erforderlich. Auch spielt 
die personelle Ausstattung der Feuerwehr eine große Rolle. Für eine Untersuchung er Struk-
tur des Feuerwehrwesens und einer Lösung wurde eine Machbarkeitsstudie in Auftrag gege-
ben. 
Zu der Situation des Feuerwehrwehrwesens im Bereich der Gemeinden Hude, Fresendelf 
und Süderhöft schließt sich eine längere, ausführliche und rege Aussprache an. 
 
Ein Beschluss zu diesem Tagesordnungspunkt ist nicht erforderlich. 
 

 

 

 
 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürger Vogelsang für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
_________________________________________________________________________  
   Bürgermeister     Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 21:30 Uhr

